

## Kleine Anfrage

des Abgeordneten Bärwolff (DIE LINKE)

und

Antwort

des Thüringer Ministeriums für Soziales, Familie und Gesundheit

## Förderung von Maßnahmen der Jugendhilfe im Haushaltsjahr 2009

Die **Kleine Anfrage 272** vom 28. Januar 2010 hat folgenden Wortlaut:

Im Einzelplan 08 Kapitel 08 24 sind in Titel 684 75 die Ausgaben für die Förderung von Maßnahmen der Jugendhilfe etatisiert und in den Erläuterungen in elf Untertitel aufgeteilt.

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viel Geld wurde im Kalenderjahr 2009 jeweils für die einzelnen Untertitel ausgezahlt?
2. Woraus resultieren etwaige Abweichungen der ausgezahlten Beträge von den in den Erläuterungen im Haushaltsplan 2009 im Einzelnen angegebenen Summen jeweils?
3. Welche konkreten Modellprojekte wurden mit welchem Erfolg umgesetzt?
4. Welche konkreten Maßnahmen verbergen sich hinter der Position "Sonstiges"?

Das **Thüringer Ministerium für Soziales, Familie und Gesundheit** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 5. März 2010 wie folgt beantwortet:

Zu 1. und 2.:

	Zweckbestimmung	Ist 2009 in €	Begründung Abweichung
1.	Zuschuss an jugendschutz.net	9 443	Länderanteil gestiegen
2.	Zuschuss an das Deutsche Jugendinstitut	7 287	Länderanteil gestiegen
3.	Maßnahmekatalog Kinderschutz	62 247	Verstärkung Kapitel 0824 Titel 54775 zur Finanzierung von Veranstaltungen, Verträgen und Studien im Bereich Maßnahmekatalog Kinderschutz
4.	Zuschüsse an Träger des Thüringen Jahres	572 460	Rückführung nicht verbrauchter Landesmittel wegen nicht besetzter Stellen
5.	Förderung von Maßnahmen des Kinder- und Jugendschutzes	173 017	Deckung Mehrbedarf

	<b>Zweckbestimmung</b>	<b>Ist 2009 in €</b>	<b>Begründung Abweichung</b>
6.	Landesjugendförderplan	1 494 455	nicht verbrauchte Restmittel
7.	Modellprojekte	40 915	Förderung nur eines Modellprojektes
8.	Jugendleiter-Card	0	
9.	Landesprogramm zur Fort- und Weiterbildung "Für Demokratie und Toleranz"	54 195	Nutzung von Rabatten gemäß Werkvertrag
10.	Europäische Jugendbildungs- und Jugendbegegnungsstätte Weimar	388 796	
11.	Sonstiges	60 920	Finanzierung neuer Projekte

Zu 3.:

In den Jahren 2008 und 2009 wurde das Modellprojekt "Kind-zentrierter Unterstützungsansatz" der Kindervereinigung Weimar e. V. anteilig gefördert.

Der Abschlussbericht liegt derzeit noch nicht vor. Die bereits im Verlauf des Projektes erkennbaren positiven Entwicklungen haben dazu geführt, dass der Träger einer Weiterentwicklung der Konzeption vorangetrieben hat und nunmehr ein Projekt "Kinder stärken" bei der Aktion Mensch e. V. zur Bewilligung vorgelegt hat.

Zu 4.:

Im Rahmen des Haushaltsansatzes zu Nr. 11 Sonstiges wurden folgende Projekte im Haushaltsjahr 2009 gefördert:

- Programm "Zeitensprünge" mit der Stiftung Demokratische Jugend
- Projekt "RESPEKT! – Schulhof-CD und Aktionswoche" des Landesjugendrings Thüringen e. V.
- Jugendgeschichtstag am 5. Dezember 2009 im Thüringer Landtag

Taubert  
Ministerin